
2019年福建省初中学生毕业和高中阶段学校招生考试
物　理
(满分100分,考试时间90分钟)
第Ⅰ卷　选择题
一、选择题:本题共16小题,每小题2分,共32分.在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的.
1.最早发现通电导体周围存在磁场的物理学家是	(　　)
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
A.焦耳	B.欧姆	C.安培	D.奥斯特
2.北斗导航卫星与地球之间的通信利用的是	(　　)
A.电磁波	B.次声波	C.超声波	D.空气
3.图1的四种现象中,由光的折射形成的是	(　　)
[image: id:2147485331;FounderCES]
图1


4.公共场所不要高声喧哗,这里的“高”是指声音的	(　　)
A.响度	B.音调	C.音色	D.频率
5.为了防止惯性带来的危害,要求人们	(　　)
A.乘车时系好安全带	B.候车时站在安全线外
C.市区行车禁鸣喇叭	D.夜间行车车内不开灯
6.光线从空气射到平静的水面,入射角为50°,则反射光线与水面的夹角为	(　　)
A.0°	B.40°	C.50°	D.100°
7.图2的四个实验中,反映了电动机工作原理的是	(　　)
[image: id:2147485338;FounderCES]
图2


8.下列实例属于通过做功改变物体内能的是	(　　)
A.搓手使手发热	B.用冷水冷却热鸡蛋
C.晒太阳取暖	D.给热咖啡加冰降温
9.下列数据中,最符合实际的是	(　　)
A.人的正常体温约为42 ℃
B.人的正常步行速度约为1 m/s
C.一层普通教室的高度约为10 m
D.一个鸡蛋的重力约为2 N
10.图3的四幅图选自中国古代科技著作《天工开物》,下列说法正确的是	(　　)
[image: id:2147485345;FounderCES]
图3

A.“试弓定力”中弓的重力与秤砣的重力是一对平衡力
B.“赶稻及菽”中牛拉石磙的力大于石磙拉牛的力
C.“透火焙干”中把湿纸贴在热墙上可加快纸中水的升华
D.“炒蒸油料”中在同一灶台上同时炒和蒸可提高能源利用率
11.下表列出一些物质的比热容,根据表中数据,下列判断正确的是	(　　)
	物质
	水
	煤油
	冰
	铝
	铜

	比热容/
(J·kg-1·℃-1)
	4.2×103
	2.1×103
	2.1×103
	0.88×103
	0.39×103



A.不同物质的比热容一定不同
B.物质的物态发生变化,比热容不变
C.质量相等的铝和铜升高相同的温度,铝吸收的热量更多
D.质量相等的水和煤油吸收相同的热量,水升高的温度更多
[image: id:2147485360;FounderCES]
图4
12.工人用图4的机械将物体匀速提升到某一高度,若物体的重力与滑轮的重力之比G物∶G滑轮=9∶1,忽略绳重与摩擦的影响,则该机械的机械效率为	(　　)
A.10%
B.45%
C.80%
D.90%
13.在相同温度下,关于导体的电阻,下列说法正确的是	(　　)
A.铜线的电阻一定比铝线的小
B.长度相同粗细也相同的铜线和铝线电阻相等
C.长度相同的两根铜线,粗的那根电阻较大
D.粗细相同的两根铜钱,长的那根电阻较大
[image: id:2147485367;FounderCES]
图5
14.如图5所示,装有两种不同液体的烧杯置于水平面上,两液体没有混合.上层液体的高度为h,密度为0.8ρ;下层液体的高度为2h,密度为ρ.则液体对烧杯底部的压强为	(　　)
A.2.4ρhg	B.2.7ρhg
C.2.8ρhg	D.3ρhg
[image: id:2147485374;FounderCES]
图6
15.踢毽子是一项有益的体育活动.如图6所示,毽子某次被踢出后,竖直上升经过某一位置时,毽子的动能和重力势能分别为Ek1和Ep1,下落经过同一位置时,毽子的动能和重力势能分别为Ek2和Ep2,则	(　　)
A.Ek2>Ek1	B.Ek2<Ek1
C.Ep2>Ep1	D.Ep2<Ep1
16.如图7所示的电路,电源电压恒定,R1=12 Ω,R2=6 Ω,R3是定值电阻.闭合开关S1,单刀双掷开关S2接a时电流表的示数为0.6 A,接b时电流表的示数可能为(　　)
[image: id:2147485381;FounderCES]
图7
A.0.3 A	B.0.6 A	C.0.9 A	D.1.2 A
第Ⅱ卷　非选择题
二、填空题:本题共6小题,每空1分,共12分.
17.2019年北京世界园艺博览会上百花绽放,鸟语花香.远处就能闻到花香是由于分子在不停地　　　　　　　　;游客坐在游览车上游览,以游览车为参照物,游客是　　　　的. 
18.如图8所示是我国古代劳动人民在工地上运送巨木的情景.架在支架上的横杆属于　　　　(选填“省力”、“费力”或“等臂”)杠杆;支架下面垫有面积较大的石块,是为了　　　　(选填“增大”或“减小”)支架对地面的压强. 
[image: id:2147485388;FounderCES]
图8
19.一台标有“5 V　2.5 W”的带有USB接口的小电风扇,线圈电阻为1 Ω,正常工作1 min,产生的热量是　　　　J.工作一段时间后的风扇叶片上会有不少灰尘,这属于　　　　现象. 
20.如图9所示的电路,闭合开关S,滑动变阻器的滑片P从a端向b端移动的过程中,示数减小的电表是　　　　(选填“A”、“V1”或“V2”),电路的总功率　　　　(选填“增大”、“减小”或“不变”). 
[image: id:2147485395;FounderCES]
图9
21.如图10所示,气球下面用细线悬挂一石块,它们恰好悬浮在水中.已知石块与气球的总重力为G总,则气球受到的浮力F浮　　　　(选填“>”、“<”或“=”)G总;若水温升高,石块将　　　　(选填“上浮”、“下沉”或“保持悬浮”).(不考虑水的密度的变化) 
[image: id:2147485402;FounderCES]
图10
[image: id:2147485409;FounderCES]
图11

22.图11为某种灯泡的电流I与电压U的关系图像.若有6只这种灯泡串联接在电压为6 V的电源上,通过灯泡的电流为　　　　A;若把一只这种灯泡与一电阻并联接在电压为6 V的电源上,总电流为1.5 A,则该电阻的阻值为　　　　Ω. 
三、作图题:本题共2小题,每小题2分,共4分.
23.如图12所示,悬挂在天花板下的电灯处于静止状态.画出电灯的受力示意图.
[image: id:2147485416;FounderCES]图12　　　　[image: id:2147485423;FounderCES]图13
24.图13是部分照明电路.用笔画线代替导线,将开关和电灯接入照明电路.
四、简答题:本题共1小题,共4分.
25.蒸粽子时将碗倒扣在盛有适量水的锅中当支架,把装有粽子的盘子放在上方,如图14甲所示.蒸好后打开锅盖,看到锅盖内表面有许多小水珠.熄火一会儿,发现锅中的水被“吸入”碗内,如图14乙所示.
[image: id:2147485430;FounderCES]
图14
(1)锅盖内表面为什么有许多小水珠?
(2)锅中的水为什么会被“吸入”碗内?





五、实验题:本题共5小题,共28分.
26.(6分)在“探究凸透镜成像规律”的实验中:
(1)需要将凸透镜、蜡烛和光屏安装在光具座上,置于中间位置的应是　　　　. 
(2)调节好装置,将蜡烛放在2倍焦距点之外时,光屏上能成　　　　(选填“放大”或“缩小”)、倒立的　　　　(选填“实”或“虚”)像.生活中常用的　　　　是利用这一成像规律工作的. 
(3)将蜡烛移至1倍焦距点与2倍焦距点之间某处,光屏上成清晰的像.若烛焰中心下降1 cm,则光屏上的像会　　　　(选填“向上”或“向下”)移动,移动的距离　　　　(选填“大于”、“小于”或“等于”)1 cm. 
27.(5分)图15甲是“探究海波熔化时温度的变化规律”的实验装置图.
(1)图15乙温度计的示数为　　　　℃. 
(2)图15丙是根据实验数据描绘出的海波的温度随时间变化的图像,海波的熔化过程对应图线中的　　　　(选填“AB”或“BC”)段,其熔点为　　　　℃.熔化过程中海波吸收的热量　　　　(选填“大于”、“小于”或“等于”)放出的热量. 
[image: id:2147485437;FounderCES]
图15
(3)用质量为m1的海波做实验,绘制的海波的温度随时间变化的图线如图15丁中的a.若用质量为m2(m2>m1)的海波做实验,得到的图线可能是图15丁中的　　　　(选填“b”、“c”或“d”). 
28.(5分)“验证阿基米德原理”的实验步骤如下:
①用弹簧测力计测出物体所受的重力G(如图16甲所示);
②将物体浸没在水面恰好与溢口相平的溢水杯中,用空的小桶接从溢水杯里被物体排开的水,读出这时弹簧测力计的示数F(如图16乙所示);
③测出接水后小桶与水所受的总重力G1(如图16丙所示);
④将小桶中的水倒出,测出小桶所受的重力G2(如图16丁所示);
⑤分别计算出物体受到的浮力和排开的水所受的重力,并比较它们的大小是否相同.
[image: id:2147485444;FounderCES]
图16
回答下列问题:
(1)物体浸没在水中受到水的浮力F浮=　　　　,被排开的水所受的重力G排=　　　　.(均用上述测得量的符号表示) 
(2)指出本实验产生误差的原因(写出两点):
(a)　; 
(b)　. 
(3)物体没有浸没在水中,　　　　(选填“能”或“不能”)用实验验证阿基米德原理. 
29.(4分)图17是“测量滑动摩擦力大小”的实验装置示意图.
[image: id:2147485451;FounderCES]
图17
(1)图17甲中,将木板固定,水平拉动木块,木块受到的滑动摩擦力与其受到的水平拉力　　　　大小相等;图17乙中,水平拉动木板,待测力计示数稳定后,木块受到的滑动摩擦力与其受到的水平拉力　　　　大小相等.(以上两空均选填“一定”或“不一定”) 
(2)图17丙中,水平拉动木板,待测力计示数稳定后,测力计A的示数为4.0 N,测力计B的示数为2.5 N,木块受到的滑动摩擦力大小为　　　　N.若增大拉力,当A的示数为4.8 N时,B的示数为　　　　N. 
30.(8分)现要测量电阻Rx的阻值,提供的实验器材有:待测电阻Rx(约5 Ω)、两节干电池、电流表、电压表、滑动变阻器、开关及导线若干.
[image: id:2147485458;FounderCES]
图18　　　　　　　　　　图19
(1)用笔画线代替导线,将图18中的实物图连接完整,要求滑动变阻器的滑片P向接线柱D移动时,其接入电路的阻值变小.
(2)正确连线后,闭合开关,移动滑片P,电流表示数几乎为零,电压表示数接近电源电压且几乎不变.若电路中只有一处故障,可判断该故障是　　　　　　　　　　　　　　. 
(3)排除故障继续实验,某次测量中电流表的示数为0.50 A,电压表的示数如图19,该示数为　　　　V,则Rx=　　　　Ω. 
(4)某同学利用电源(电压未知)、电阻箱(0~999.9 Ω)和电流表(指针能正常偏转,但刻度盘示数模糊不清)等器材,测电阻Rx的阻值,设计的电路如图20所示.完成下列实验步骤:
[image: id:2147485465;FounderCES]
图20
①正确连接电路,断开S1、S2,将电阻箱R的阻值调至最大;
②　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　; 
③　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　; 
④电阻Rx=　　　　(用测得量的符号表示). 
六、计算题:本题共3小题,共20分.
31.(6分)“国之润,自疏浚始”.新一代国之重器“天鲲号”绞吸挖泥船在河道清淤、湖泊疏浚、吹填造陆等方面发挥着重大作用.
(1)“天鲲号”以功率P1=6 600 kW进行绞吸,同时以功率P2=13 400 kW向远处输送岩石泥沙,工作时间t=10 min,共做功多少焦?
(2)“天鲲号”绞刀的工作原理与家用破壁机相似.某破壁机的额定电压U=220 V,额定电流I=10 A.“天鲲号”绞刀以功率P1=6 600 kW工作,相当于多少台这种破壁机正常工作的总功率?






32.(6分)空气质量指数是环境监测的重要指标,下表的空气质量等级是按照空气质量指数A划分的.某兴趣小组自制的空气质量监测仪,用电压表显示空气质量指数,工作原理电路图如图21所示.已知电源电压U=18 V,电压表量程为0~15 V,定值电阻R0的阻值为100 Ω,气敏电阻阻值R与A的关系为R=×103 Ω.
	空气质
量指数A
	0~50
	51~100
	101~150
	151~200
	201~300
	>300

	空气质
量等级
	优
	良
	轻度污染
	中度污染
	重度
污染
	严重
污染



(1)通过计算,判断电压表示数为10 V时对应的空气质量等级.
(2)更换定值电阻R0可改变监测仪的测量范围,若要使电压表满偏时对应的空气质量指数A=400,则更换后的定值电阻R0'的阻值应为多大?
[image: id:2147485480;FounderCES]
图21















33.(8分)将平底薄壁直圆筒状的空杯,放在饮料机的水平杯座上接饮料.杯座受到的压力F随杯中饮料的高度h变化的图像如图22所示.饮料出口的横截面积S1=0.8 cm2,饮料流出的速度v=50 cm/s,杯高H=10 cm,杯底面积S2=30 cm2,g取10 N/kg.
(1)装满饮料时,杯底受到饮料的压力为多大?
(2)饮料的密度为多大?
(3)设杯底与杯座的接触面积也为S2,饮料持续流入空杯5 s后关闭开关,杯对杯座的压强为多大?
[image: id:2147485487;FounderCES]
图22




2018年福建省初中毕业和高中阶段学校招生考试(A)
物　理
(满分100分,考试时间90分钟)
第Ⅰ卷　选择题
一、选择题:本题共16小题,每小题2分,共32分.每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的.
1.物理学家霍金常提醒人们关注能源和人类生存问题.下列属于可再生能源的是	(　　)
　　　　　　　　　　　　　　　　　　
A.煤	B.石油	C.天然气	D.风能
2.下列物体通常情况下属于导体的是	(　　)
A.铅笔芯	B.塑料尺	
C.橡皮擦	D.玻璃杯
3.图1中的四个物态变化实例,吸热的是	(　　)
[image: id:2147485508;FounderCES]A.初春,湖面上冰化成水	[image: id:2147485515;FounderCES]B.盛夏,草叶上形成露
[image: id:2147485522;FounderCES]C.深秋,枫叶上形成霜	[image: id:2147485529;FounderCES]D.寒冬,河水结成冰
图1
4.关于安全用电,下列做法正确的是	(　　)
A.在通电的电线上晾晒衣服
B.及时更换老化的电线
C.用湿布擦拭通电的电视机
D.在高压线附近放风筝
[image: id:2147485536;FounderCES]
图2
5.图2是穿行在餐厅里的机器人端着托盘送餐的情景.若认为机器人是静止的,则选择的参照物是	(　　)
A.地面	B.托盘
C.餐桌	D.墙壁
6.福建沿海地区昼夜温差较小,而内陆沙漠地区昼夜温差较大.这主要是因为海水与砂石相比具有较大的	(　　)
A.密度	B.内能	C.比热容	D.质量
7.2018年5月5日,我国国产航母完成首次舰载直升机起降.直升机减速下降靠近航母甲板的过程中	(　　)
A.惯性变大	B.动能变小
C.重力势能不变	D.机械能不变
8.新的国家标准对延长线插座配用电缆的导线横截面积要求进行了修改,额定电流16 A的延长线插座,导线最小标称横截面积由1 mm2提升到1.5 mm2.增大导线横截面积的目的是	(　　)
A.增大导线的电阻	B.减小通过导线的电流
C.增大导线的电压	D.减小导线发热的功率
9.在探究凸透镜成像特点的实验中,蜡烛、凸透镜和光屏在光具座上的位置如图3,此时能在光屏上看到烛焰清晰的像.若保持透镜位置不变,将蜡烛沿光具座向远离透镜的方向移动10 cm,调节光屏位置,可在光屏上看到	(　　)
[image: id:2147485543;FounderCES]
图3
A.缩小的实像	B.放大的实像
C.缩小的虚像	D.放大的虚像
10.小明为养鸡场设计报警电路.养鸡场的前、后门分别装有开关S1、S2,动物闯入时开关会自动闭合.要求:只要动物闯入任意一个门,电铃就能响起报警.图4中符合设计要求的是	(　　)
[image: id:2147485550;FounderCES]A	[image: id:2147485557;FounderCES]B
[image: id:2147485564;FounderCES]C	[image: id:2147485571;FounderCES]D
　　　　　　　　　图4
11.如图5,用同一滑轮组分别将物体A和物体B匀速提升相同的高度.与提升B相比,提升A的过程滑轮组的机械效率较大.若不计绳重与摩擦的影响,则提升A的过程(　　)
A.额外功较小	B.额外功较大
C.总功较小	D.总功较大
[image: id:2147485578;FounderCES]图5　　[image: id:2147485585;FounderCES]图6
12.家里一盏电灯突然熄灭,用试电笔(又名“测电笔”)分别测试电路中的a、b、c、d四点(如图6),只有测a点时氖管发光.若电路中只有一处故障,则故障可能是(　　)
A.进户零线断路	B.灯泡L断路
C.开关S接触不良	D.导线cd断路
13.很多同学知道自己的身高和体重,却不知道自己的体积.某同学身高170 cm,体重60 kg,他的体积约为(　　)
A.0.006 m3	B.0.06 m3	
C.0.6 m3	D.6 m3
[image: id:2147485592;FounderCES]
图7
14.《墨经》最早记述了秤的杠杆原理.图7中“标”“本”表示力臂,“权”“重”表示力.以下说法正确的是	(　　)
A.“权”小于“重”时,A端一定上扬
B.“权”小于“重”时,若要使杠杆水平平衡,“标”一定小于“本”
C.增大“重”时,若要使杠杆水平平衡,应把“权”向A端移
D.增大“重”时,若要使杠杆水平平衡,应换用更小的“权”
[image: id:2147485599;FounderCES]
图8
15.图8电路中,闭合开关S1、S2,电流表和电压表均有示数.若断开S2,则	(　　)
A.电流表示数变小,电压表示数变小
B.电流表示数变小,电压表示数变大
C.电流表示数变大,电压表示数变小
D.电流表示数变大,电压表示数变大
16.灯泡L与定值电阻R组成的电路如图9甲,L和R的I-U图线分别为图9乙中的A、B.闭合开关S,L正常发光,电路的总功率为4.8 W,此时灯泡L的	(　　)
[image: id:2147485606;FounderCES]图9
A.电压为7 V	B.电流为0.3 A
C.电阻为20 Ω	D.功率为3 W
第Ⅱ卷　非选择题
二、填空题:本题共6小题,每空1分,共12分.
17.宋词《解语花·上元》中写道:“箫鼓喧,人影参差,满路飘香麝.”其中“箫鼓喧”是由发声体的　　　　产生的,“满路飘香麝”是由于分子在不停地做　　　　　　　　　　　　. 
18.每年6月6日是全国“爱眼日”.图10中表示近视眼的是　　　　(选填“甲”或“乙”)图,近视眼应配戴　　　　透镜制成的眼镜进行矫正. 
[image: id:2147485613;FounderCES]图10
19.合理分类和利用垃圾可以变废为宝.在一定条件下,1 t垃圾能“榨”出170 kg燃料油,若燃料油的热值为4.0×107 J/kg,则这些燃料油完全燃烧释放出的热量为　　　　J,燃烧时燃料油的化学能转化为　　　　能. 
20.如图11,悬挂在一起的两个气球,被毛织品擦过后彼此排斥分开,此时两个气球带　　　　(选填“同种”或“异种”)电荷,气球是因为　　　　而带电. 
[image: id:2147485620;FounderCES]图11　　[image: id:2147485627;FounderCES]图12
21.图12是四种家用电器各自消耗1度电可持续正常工作的时间柱状图,其中额定功率最大的电器是　　　　,节能灯正常工作5 h消耗的电能是　　　　kW·h. 
[image: id:2147485634;FounderCES]
图13
22.如图13,薄壁圆柱形容器A、B放在水平桌面上,分别盛有不同的液体.A、B的底面积之比SA∶SB=2∶1,液面的高度之比hA∶hB=3∶2,液体对两个容器底部的压力大小相等.现将完全相同的两小球分别放入A、B,液体未溢出.静止时,A中的小球悬浮,B中的小球　　　　(选填“漂浮”、“悬浮”或“沉底”),A、B容器底部受到液体的压强之比pA∶pB=　　　　. 
三、作图题:本题共2小题,每小题2分,共4分.
23.如图14,水杯静止在水平桌面上,O是水杯的重心.在图中画出水杯受力的示意图.
[image: id:2147485641;FounderCES]图14　　　[image: id:2147485648;FounderCES]图15
24.在图15中,根据平面镜成像特点画出物体AB在平面镜MN中所成的像A'B'.
四、简答题:本题共1小题,共4分.
25.如图16,矿泉水瓶瓶盖侧面刻有凹凸不平的条纹,便于旋开瓶盖;带有橡胶塞的口服液所配置的吸管,其表面也刻有棱状条纹,便于吸上口服液.联系所学的物理知识,分别说明上述两个实例中条纹的作用.
[image: id:2147485655;FounderCES]图16



五、实验题:本题共5小题,共28分.
26.(4分)图17是“探究光的反射规律”的实验装置,其中ABCD是白色硬纸板制成的光屏,并能沿ON折转,ON垂直于CD.
[image: id:2147485662;FounderCES]图17
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	入射角
	60°
	50°
	40°
	30°
	20°
	0°

	反射角
	60°
	50°
	40°
	60°
	20°
	0°



(1)实验时,将光屏　　　　放置在平面镜上,让一束光紧贴光屏射向镜面上的O点,可在光屏上看到反射光,如图17甲;将光屏右半部分向后折转任意角度,光屏上都看不到反射光,如图17乙.说明反射光线、入射光线与法线在　　　　. 
(2)某同学的实验数据如上表,其中有一组数据测错了,这组数据是第　　　　次实验的,原因可能是将反射光线与　　　　的夹角当成了反射角. 
27.(5分)图18甲是“探究水沸腾时温度变化的特点”的实验装置.
[image: id:2147485677;FounderCES]图18
(1)图18甲实验装置的组装顺序应为　　　　　　(选填“自上而下”或“自下而上”). 
(2)实验中某次温度计的示数如图18乙,为　　　　℃.根据实验数据绘制的水的温度随加热时间变化的图像如图18丙,由图可知本实验中水的沸点为　　　　℃. 
(3)实验中发现温度计上部出现许多小水珠,这些小水珠是　　　　　　　　　　　　形成的. 
(4)撤去酒精灯后,水仍能继续沸腾一小段时间,其原因是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　. 
[image: id:2147485684;FounderCES]
图19
28.(4分)图19是“探究导体在磁场中运动时产生感应电流的条件”的实验装置.闭合开关后,导体棒、灵敏电流计、开关、导线组成闭合电路.实验观察到的现象如下表.
	实验序号
	磁场方向
	导体棒ab
运动方向
	灵敏电流计
指针偏转情况

	1
	向下
	向上
	不偏转

	2
	
	向下
	不偏转

	3
	
	向左
	向右偏

	4
	
	向右
	向左偏

	5
	向上
	向上
	不偏转

	6
	
	向下
	不偏转

	7
	
	向左
	向左偏

	8
	
	向右
	向右偏



(1)实验时通过观察　　　　　　　　来判断电路中是否产生感应电流. 
(2)由实验可知,闭合电路中的部分导体在磁场中做　　　　运动时,电路中产生感应电流. 
(3)比较第4次和第　　　　次实验可知,导体棒运动方向相同时,感应电流的方向与磁场的方向有关. 
(4)比较第7次和第8次实验可知　　　　　　　　　　　　　　　　. 
[image: id:2147485699;FounderCES]
图20
29.(7分)小明要测量木块的密度.实验器材有:木块、弹簧测力计(0~5 N)、底部固定有滑轮的水槽、细线及足量的水.(g取10 N/kg)
(1)先用弹簧测力计测木块的重力,如图20甲,示数为　　　　N;再用细线绕过滑轮将木块与测力计连接起来,接着往水槽中倒入适量的水,使木块浸没在水中,如图20乙,木块在水中静止时测力计示数为1.6 N.木块的体积为　　　　m3,密度为　　　　kg/m3.本实验中滑轮的作用是　　　　　　　　. 
(2)小明分析发现,如果把水换成其他液体,测力计的示数就会不同,于是他把测力计的刻度改成相应的密度值,将该装置改装为测量液体密度的“密度计”.原测力计的1.0 N刻度处应标注为　　　　kg/m3,该“密度计”的刻度分布　　　　(选填“均匀”或“不均匀”). 
(3)若要增大这种“密度计”的最大测量值,可以采取的方法有　　　　　　　　　　　(写出一种即可). 
30.(8分)用“伏安法”测量电阻Rx的阻值,提供的实验器材有:待测电阻Rx、两节干电池、电流表、电压表、滑动变阻器、开关及若干导线.
(1)根据图21甲的电路图,用笔画线代替导线将图21乙中的实物图连接完整.
[image: id:2147485706;FounderCES]
图21
(2)闭合开关后,移动滑动变阻器的滑片,电压表示数较大且几乎不变,电流表示数始终为零,电路故障可能是　　　　　　　　. 
(3)排除故障后,测得多组实验数据.各组数据对应的点已描在图21丙中,请在图中画出Rx的I-U图线.由图可得Rx=　　　　Ω.(结果保留一位小数) 
(4)电流表的电阻虽然很小,但也会影响本实验中Rx的测量结果.用图21丁的电路进行测量可消除这个影响,R0为定值电阻.实验步骤如下:
①按照图21丁的电路图连接电路,将滑动变阻器的滑片置于最大阻值处;
②闭合开关S1、S2,移动滑动变阻器滑片,读出电压表的示数U1和电流表的示数I1;
③　　　　,移动滑动变阻器滑片,读出电压表的示数U2和电流表的示数I2; 
④可得待测电阻Rx=　　　　.(用U1、I1、U2和I2表示) 
六、计算题:本题共3小题,共20分.
31.(6分)航天迷小伟利用自制降落伞模拟了返回舱的降落过程.他将带有降落伞的重物从高处释放,一段时间后打开降落伞.重物在离地4 m高处开始匀速下落,速度为5 m/s.若打开降落伞后,降落伞和重物受到的阻力f与速度v满足关系f=kv2,k=3 N·s2/m2.求:
(1)重物从开始匀速下落到落地所用的时间;
(2)降落伞和重物的总重力.








32.(6分)如图22的电路中,电源电压恒定,灯泡L标有“3 V　1.5 W”.开关S1闭合、S2断开时,灯泡L正常发光;开关S1、S2均闭合时,电流表的示数为1.5 A.求:
(1)灯泡L正常发光时的电流;
(2)电阻R的阻值;
(3)开关S1、S2均闭合时电路的总功率.
[image: id:2147485713;FounderCES]
图22










33.(8分)学校机器人兴趣小组进行“精准吊装”实验.7块长短不一的长方体木块均平放在水平地面上,机器人将木块按长度从大到小依次吊装并对称叠放.已知木块的密度相同,高度均为h=0.2 m,宽度均为b=0.2 m,不同序号木块的质量如下表,其中m=12 kg.g取10 N/kg.
	序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	质量
	2m
	m
	
	
	
	
	



(1)已知1号木块的长度a=1.2 m,求未叠放时1号木块对地面的压强;
(2)如图23,把2号木块吊装到1号木块的上面,求此过程克服2号木块重力所做的功;
(3)机器人完成全部吊装叠放用时6 min,求整个过程克服木块重力做功的功率.
[image: id:2147485728;FounderCES]
图23












2017年福建省初中毕业和高中阶段学校招生考试
物　理
(满分100分,考试时间90分钟)(g取10 N/kg)
一、选择题:本题共16小题,每小题2分,共32分.在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的.
1.夏商时期,已有铜制的铃和皮制的鼓.人耳能分辨出铃声和鼓声是根据声音的	(　　)
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
A.响度	B.音调	C.音色	D.频率
2.今年1月,我国发射的世界首颗量子科学实验卫星,完成了在轨测试任务.地面研究人员是利用什么控制卫星的	(　　)
A.次声波	B.无线电波
C.红外线	D.超声波
3.下列做法符合安全用电常识的是	(　　)
A.使用冰箱时,金属外壳未接地
B.家庭电路中,开关接在零线上
C.检修电路时,未断开总开关
D.电线着火时,应先切断电源再救火
4.战国时期,《墨经》中记载了影子的形成、平面镜的反射等光学问题.图1中的光学现象与影子的形成原理相同的是	(　　)
[image: id:2147485749;FounderCES]A.湖中倒影	[image: id:2147485756;FounderCES]B.日食现象
[image: id:2147485763;FounderCES]C.海市蜃楼	[image: id:2147485770;FounderCES]D.雨后彩虹
图1
5.如图2所示的“吸引现象”中,由静电引起的是	(　　)
[image: id:2147485777;FounderCES]A.磁铁吸引硬币	[image: id:2147485784;FounderCES]B.压紧的铅块互相吸引
[image: id:2147485791;FounderCES]C.摩擦后的气球吸引头发	[image: id:2147485798;FounderCES]D.吸盘吸在墙壁上
图2
6.为缓解电力紧张的状况,我省正在加强核电站的建设.下列说法正确的是	(　　)
A.核电站将核能最终转化为电能
B.核反应堆中发生的是不可控制的核裂变
C.核能发电使用的燃料是天然气
D.核电站利用的核能属于可再生能源
7.下列利用改变内能对外做功的设备是	(　　)
A.洗衣机	B.柴油机
C.收音机　　　　　	D.电视机
8.自行车是“绿色”出行的交通工具,为了减小摩擦的设计是	(　　)
A.车上安装有刹车闸	B.轮胎上刻有花纹
C.脚踏板做得扁而平	D.车轴处装有滚动轴承
9.我国完成了速度超过400 km/h的高铁交会试验,两列高速运行的列车交会过程中,产生“强吸力”的原因是两车之间的空气	(　　)
A.流速大,压强大
B.流速小,压强小
C.流速大,压强小
D.流速小,压强大
[image: id:2147485805;FounderCES]
图3
10.如图3所示,开关S1、S2闭合,电路正常工作.现只将S2断开,则	(　　)
A.电流表示数减小,电压表示数不变
B.电流表示数增大,电压表示数不变
C.电流表示数减小,电压表示数减小
D.电流表示数增大,电压表示数增大
11.如图4所示,以下实验操作正确的是	(　　)
[image: id:2147485812;FounderCES]A.手持量筒举离桌面读数	　　　　　　[image: id:2147485819;FounderCES]B.以“1 cm”刻度线处为测量起点
[image: id:2147485826;FounderCES]C.杠杆在水平位置平衡时,拉力的力臂为l	　　　[image: id:2147485833;FounderCES]D.为使像成在光屏中心,只需调节烛焰中心和光屏中心在同一高度
图4
12.如图5所示,体操运动员静止在平衡木上时,与运动员所受重力是一对平衡力的是	(　　)
[image: id:2147485840;FounderCES]
图5

A.平衡木对运动员的支持力
B.运动员对平衡木的压力
C.平衡木受到的重力
D.运动员对地球的吸引力
13.在沙漠中,可以利用图6所示的方法应急取水,此过程中发生的物态变化有	(　　)
[image: id:2147485847;FounderCES]
图6
A.熔化　凝华	B.凝固　汽化
C.汽化　液化	D.熔化　液化
14.大老虎从静止开始加速追赶小羚羊,快追上时,羚羊突然急转弯逃脱了老虎的捕捉.在此过程中,下列说法正确的是	(　　)
A.老虎静止时没有惯性
B.老虎加速过程惯性增大
C.老虎惯性大不易转弯
D.老虎惯性小不易转弯
[image: id:2147485854;FounderCES]
图7
15.为了提高行车的安全性,有的汽车装有日间行车灯,如图7所示.当汽车启动时,S1闭合,日间行车灯L1立即亮起,再闭合S2,车前大灯L2也亮起.图8所示的电路图中符合这一情况的是	(　　)
[image: id:2147485861;FounderCES]
图8
16.如图9所示,将标有“3 V　3 W”的灯泡L1和标有“6 V　3 W”的灯泡L2串联在电路中,闭合开关S,只有一只灯泡正常发光,设灯泡电阻不变,则L1两端的电压及通过L1的电流分别是	(　　)
[image: id:2147485868;FounderCES]
图9
A.3 V　1 A	B.1.5 V　1 A 
C.3 V　0.5 A 	D.1.5 V　0.5 A 
二、填空题:本题共6小题,每空1分,共12分.
17.4月22日,货运飞船“天舟一号”与空间站“天宫二号”成功对接.对接后,以“天宫二号”为参照物,“天舟一号”处于　　　　　状态.由于外太空存在少量空气,“天宫二号”运行时受到阻力,机械能　　　　　(选填“变大”、“变小”或“不变”). 
18.如图10所示,晚唐诗人高骈的《山亭夏日》,全诗各句都蕴含丰富的物理知识,其中“倒影”是光的　　　　　现象,“一院香”是由于分子　　　　　. 
[image: id:2147485875;FounderCES]图10　[image: id:2147485882;FounderCES]图11　[image: id:2147485889;FounderCES]图12
19.如图11所示,撬起瓶盖的起瓶器属于　　　　　(选填“省力”、“费力”或“等臂”)杠杆,其支点是图中　　　　　点. 
20.“福船”因由福建所造而得名,是古代海上丝绸之路的重要航运工具.如图12所示,“福船”在大海上航行时,利用了风的　　　　　能;船的总质量为2×105 kg,则该船所受到的浮力是　　　　　N. 
21.如图13所示,相同的滑轮安装成甲、乙两种装置,分别用FA、FB匀速提升重力为GA、GB的A、B两物体,不计绳重和摩擦.若GA>GB,则η甲　　　　　η乙;若FA=FB,则GA　　　　　GB.(均选填“>”、“=”或“<”) 
[image: id:2147485896;FounderCES]图13　　　[image: id:2147485903;FounderCES]图14
22.如图14所示,是某种电热保暖鞋的工作原理示意图.供电电压为6 V,R1、R2的阻值分别为3 Ω、6 Ω,通过旋转扇形开关S,接触不同触点,实现高、中、低三个挡位的转换.保暖鞋在低温挡工作时的电功率是　　　　　W,它在高温挡工作1 min产生的热量是　　　　　J. 
三、作图题:本题共2小题,每小题2分,共4分.
23.在图15中画出石块A受到的重力G和拉力F的示意图.
[image: id:2147485910;FounderCES]图15　　　[image: id:2147485917;FounderCES]图16
24.画出图16中入射光线AO的反射光线,并标出反射角的大小.
四、简答题:本题共1小题,共4分.
25.如图17所示,是一种安全门锁的工作原理示意图.保安室里的工作人员通过开关即可控制安全门锁的开、闭.请你根据示意图,分析安全门锁的工作原理.
[image: id:2147485924;FounderCES]
图17



五、实验题:本题共5小题,共28分.
26.(6分)利用如图18甲所示的实验装置探究“沙子和水的温度变化与吸热的关系”,操作如下.
[image: id:2147485931;FounderCES]
图18
(1)在两烧杯中分别装入初温相同且　　　　　相等的沙子和水. 
(2)用相同的酒精灯加热,并用玻璃棒不断搅拌,每隔相同的时间记录一次温度,其中某时刻的温度如图18乙所示,其示数为　　　　　℃.根据实验数据绘制成温度与时间的关系图像,如图18丙所示. 
(3)实验中,通过比较　　　　　来间接反映沙子和水所吸收的热量. 
(4)分析图像可知,对于质量相等的沙子和水,升温较快的是　　　　　;若使两者升高相同的温度,则　　　　　吸收的热量较多.由此可见,　　　　　的比热容较大. 
[image: id:2147485938;FounderCES]
图19
27.(4分)小江同学利用一个弹珠,三根材料和厚度相同、长宽不同的橡皮条,探究“橡皮条的弹性势能与长度、宽度的关系”.他将橡皮条依次固定在弹弓上,如图19所示.在弹性范围内,拉伸相同的伸长量,将弹珠在同一位置沿水平方向弹射出去,测得弹射的水平距离,数据如下表.
	次数
	橡皮条
	橡皮条
宽/cm
	橡皮条
长/cm
	弹射的水
平距离/m 

	1
	a
	0.50
	20.00
	10.10

	2
	b
	0.50
	30.00
	8.20

	3
	c
	1.00
	20.00
	14.00



请回答以下问题:
(1)实验中,是通过比较　　　　　来间接反映橡皮条的弹性势能大小的; 
(2)比较第1次和第2次实验可知,拉伸相同的伸长量,橡皮条的弹性势能与橡皮条的　　　　　有关; 
(3)比较第1次和第3次实验可知,拉伸相同的伸长量,橡皮条的弹性势能还与橡皮条的　　　　　有关; 
(4)同种材料、相同厚度的橡皮条,拉伸相同的伸长量,弹性势能最大的橡皮条是	(　　)
A.窄而长的	B.宽而长的
C.窄而短的	D.宽而短的
28.(8分)在“测量小灯泡的电功率”实验中,电源电压为3 V,小灯泡额定电压为2.5 V.
[image: id:2147485953;FounderCES]
图20
(1)请根据图20甲,用笔画线将图20乙所示的实物电路连接完整.
(2)在连接电路时,开关应　　　　　,滑动变阻器的滑片P应置于　　　　　(选填“A”或“B”)端. 
(3)移动滑片P,当电压表的示数为1.5 V时,电流表的示数如图20丙所示,其示数为　　　　　A,小灯泡此时的电功率为　　　　　W.要测量小灯泡的额定功率,需将滑片P向　　　　　(选填“A”或“B”)端移动,直到电压表的示数为2.5 V. 
(4)实验中,小灯泡突然熄灭,电流表示数为零,电压表示数变大,电路中的故障可能是　　　　　　　　　　　　　　　　　　. 
29.(5分)如图21所示,小丽利用天平、玻璃杯、体积为20 cm3的金属块、细线等器材测量蜂蜜的密度.
[image: id:2147485960;FounderCES]
图21
(1)将天平放在水平台上,将游码放到标尺左端的　　　　　刻度线处,调节横梁平衡. 
(2)在玻璃杯中倒入适量的蜂蜜,如图21甲所示,用天平称出蜂蜜和玻璃杯的总质量m0,其示数如图21乙所示,m0=　　　　　g. 
(3)将金属块浸没在蜂蜜中,金属块不接触玻璃杯并保持静止,且蜂蜜无溢出,如图21丙所示;天平平衡后,砝码的总质量加上游码在标尺上对应的刻度值为m=150.4 g,则蜂蜜密度ρ=　　　　　g/cm3. 
(4)小明用天平测出同种蜂蜜和玻璃杯的总质量后,将黏稠的蜂蜜沿量筒壁缓缓倒入量筒内测量体积,再用天平测出剩余蜂蜜和玻璃杯的总质量.对比小丽的测量方法,小明所测得的密度值　　　　　(选填“偏大”或“偏小”). 
30.(5分)在信息化时代,相机和手机都是常用的图像采集设备.
(1)如图22所示,用相机拍照时,在芯片上所成的像是倒立、缩小的　　　　　(选填“实”或“虚”)像.镜头靠近人时,像的大小将变　　　　　,此时像会　　　　　(选填“靠近”或“远离”)透镜.用相机拍摄远近不同的物体时,通过伸缩镜头,使像清晰地成在芯片上,这个操作过程便是“调焦”,如图23所示. 
[image: id:2147485967;FounderCES]
　　　　　　图22　　　　　　　　　图23
	　　　　次数
物理量　　　　
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	物距/m
	10.00
	5.00
	2.00
	1.00
	0.50
	0.10
	0.05

	像距/cm
	0.500
	0.501
	0.502
	0.503
	0.505
	0.526
	0.556



(2)小敏同学发现手机不能“调焦”但成像也基本清晰,她将手机拿到哥哥工作的大学实验室去探究,实验数据如上表,根据表中数据,判断手机镜头的焦距大约为	(　　)
A.5 m	B.0.5 m
C.0.05 m	D.0.005 m
(3)请分析,手机拍摄远近不同的物体不需要“调焦”的原因是　. 
六、计算题:本题共3小题,共20分.
[image: id:2147485982;FounderCES]
图24
31.(6分)学校进行“注模”艺术作品的展示活动.小闽同学制作一个底部面积S=2×10-3 m2,高h=0.15 m的作品,将密度ρ=0.9×103 kg/m3的某种液体注入模具内,用了体积 V=5×10-4 m3的液体,如图24所示.求:
(1)成型前液体对模具底部的压强p1;
(2)成型作品放在水平桌面上,对桌面的压强p2.
















[image: id:2147485989;FounderCES]
图25
32.(6分)一辆汽车在50 km长的新建大桥上进行通车测试,如图25所示.汽车总质量为1.5 t,以100 km/h的速度匀速直线通过大桥,受到的阻力是总重的0.08,全程消耗了4 kg 的汽油.求汽车通过大桥:
(1)所需的时间;
(2)牵引力所做的功;
(3)汽油机的效率.(q汽油 = 4.6×107 J/kg)









[bookmark: _GoBack]

33.(8分)某兴趣小组探究串联电路中电阻的电功率与电流的关系,电路如图26甲所示.滑动变阻器滑片P从最右端向最左端移动的过程中,R1的U-I图像如图26乙所示.求:
(1)R1的阻值;
(2)电路的最大电功率;
(3)当R2的电功率为0.5 W时,R2的阻值.
[image: id:2147485996;FounderCES]
图26
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